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Exercice n°1 : 

1) Montrer que quelque soit 𝑧, 𝑧′ ∈ ℂ , on a |𝑧 + 𝑧′|2 + |𝑧 − 𝑧′|2 = 2(|𝑧|2 + |𝑧′|2). 

2) a)  Soit 𝑧 ∈ ℂ∗. Montrer l’équivalence : 
2𝑧−1

𝑧2
∈ ℝ ⇔ {

𝑧 = 𝑧̅    𝑜𝑢  2𝑧𝑧̅ = 𝑧 + 𝑧̅
𝑧 ≠ 0                                  

 

b)  En déduire l’ensemble des points 𝑀(𝑧) tel que 
2𝑧−1

𝑧2 ∈ ℝ. 

3) Soient 𝑎, 𝑏 ∈ ℂ. Montrer que|𝑎 − 𝑏| = |1 − 𝑎̅𝑏|  ⇔  |𝑎| = 1 ou |𝑏| = 1. 

Exercice n°2 : 

1) Résoudre dans ℂ l’équation : 𝑧2 − 2𝑖𝑧̅ = 0 et montrer que les points images des solutions autre que 0 

forment un triangle équilatéral. 

2) Soient 𝑎 et 𝑏 deux nombres complexe tels que |𝑎| = |𝑏| = 1 et 𝑎. 𝑏 ≠ −1. Montrer que le nombre 

complexe 𝑍 =
𝑎+𝑏

1+𝑎.𝑏
 est un nombre réel. 

3) Soit 𝛼 un nombre complexe non nul donné. Déterminer et construire l’ensemble des points 𝑀 du plan 

complexe d’affixe 𝑧 tel que l’on ait(𝑧 − 𝛼)(𝑧̅ − 𝛼̅) = 4𝛼𝛼̅. 

4) Soient 𝑢, 𝑣 et 𝑤 trois complexes tel que |𝑢| = |𝑣| = |𝑤| = 1 et que 𝑢 + 𝑣 + 𝑤 ≠ 0. Montrer que le 

nombre complexe  
𝑢𝑣+𝑢𝑤+𝑣𝑤

𝑢+𝑣+𝑤
 a pour module 1. 

5) Soit 𝛼 un nombre complexe tel que 𝛼5 = 1 et 𝛼 ≠ 1.                                                                            

Montrer que (𝛼2 + 𝛼 + 1)(𝛼3 + 𝛼 + 1)(𝛼4 + 𝛼 + 1) = 𝛼(𝛼 + 1). 

Exercice n°3 : Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct(𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ).                                                           

Pour tout 𝜃 ∈ ]
𝜋

2
, 𝜋[, on désigne par 𝐴,𝑀′ et 𝑀"les points d’affixes respectives :                                                 

𝑖 ;  𝑍′ = cos 𝜃 + 𝑖(1 + sin 𝜃)  et 𝑍" = cos 𝜃 + 𝑖(1 − sin 𝜃). 

1) a)  Déterminer l’ensemble 𝑀′ lorsque 𝜃 décrit ]
𝜋

2
, 𝜋[. 

b)  On note 𝐼 le milieu du segment [𝑀′𝑀"]. Déterminer l’ensemble des points 𝐼 lorsque 𝜃 décrit ]
𝜋

2
, 𝜋[. 

2) Mettre 𝑍′ et 𝑍" sous forme trigonométrique. 

3) a)  Montrer que 𝐴𝑀′𝑀" est un triangle isocèle en 𝐴. 

b)  Déterminer 𝜃 pour que le triangle 𝐴𝑀′𝑀" soit équilatéral. 

Exercice n°4 : Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct(𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ).                                                           

Pour tout 𝜃 ∈ ]0 ,
𝜋

2
[, on pose 𝑍 = −𝑐𝑜𝑠2(𝜃) − 𝑖 cos(𝜃) sin(𝜃)  et  𝑍′ = −𝑠𝑖𝑛2(𝜃) + 𝑖 cos(𝜃) sin(𝜃).    On 

désigne par 𝑀 et 𝑀′ les images respectives de 𝑍 et 𝑍′, et par 𝐼 le milieu du segment [𝑀𝑀′]. 

1) Déterminer l’affixe du point 𝐼. 

2) Montrer que 𝑂𝑀𝑀′ est un triangle rectangle en 𝑂. 

3) a)  Montrer que |𝑍 +
1

2
| =

1

2
 

b)  En déduire sur quel ensemble varie le point 𝑀 puis le point 𝑀′.   
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4) Soit 𝐴 le point d’affixe −1. 

a) Montrer que OMAM’ est un rectangle. 

b) Déterminer 𝜃 pour que 𝑂𝑀𝐴𝑀′ soit un carré. 

Exercice n°5 : 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct(𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ). On désigne par 𝐴 et 𝐾 les points 

d’affixes respectives 1 et 1 + 𝑖 et pour 𝐼 et 𝐽 les points d’affixes respectives 𝑖 et – 𝑖. 

1) On désigne par 𝒞 le cercle de centre 𝑂 et de rayon 1. Soit 𝑁 un point de 𝒞 distinct de 𝐼 et de 𝐽. On 

note(𝑢⃗ , 𝑂𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ̂) ≡ 𝑡[2𝜋]. 

a) Quelle est la nature du triangle 𝐼𝑁𝐽 ? 

b) Montrer que pour tout 𝑡 ∈ ℝ\ {
𝜋

2
+ 𝑘𝜋 ; 𝑘 ∈ ℤ}, le nombre 

𝑒𝑖𝑡+𝑖

𝑒𝑖𝑡−𝑖
 est imaginaire pur.  

2) On désigne par Γ le cercle de centre 𝐴 et de rayon 1. Soit 𝑟 la rotation de centre 𝑂 et d’angle 
𝜋

2
 

a) Tracer Γ et son image Γ’ par la rotation 𝑟 sur une même figure qui sera complétée par la suite. 

b) On note 𝑀′ l’image par 𝑟 d’un point quelconque 𝑀 du plan. Exprimer l’affixe 𝑍′ de 𝑀′ en fonction 

de l’affixe 𝑍 de 𝑀. 

c) Déterminer l’antécédent 𝐻 de 𝐾 par 𝑟. 

3) Dans cette question  𝑀 est un point quelconque de Γ distinct de 𝐾 et d’affixe 𝑍.                                    

On note (𝑢⃗ , 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ̂ ) ≡ 𝜃/2[2𝜋]. 

a) Vérifier que 𝑍 = 1 + 𝑒𝑖𝜃. 

b) Montrer que 
𝑍′−(1+𝑖)

𝑍−(1+𝑖)
= 𝑖

𝑒𝑖𝜃+𝑖

𝑒𝑖𝜃−𝑖
 

c) Montrer que les points 𝑀,𝐾 et 𝑀′ sont alignés. 

d) En déduire une construction du point 𝑀′ connaissant 𝑀. 

Exercice n°6 : On considère dans ℂ l’équation (𝐸): 𝑧3 + 𝑖(1 − 𝑧)3 = 0 

1) Soit 𝑎 une solution(𝐸)  

a) Montrer que |𝑎| = |1 − 𝑎|  

b) En déduire que 1 − 𝑎 = 𝑎̅ .(On rappelle que pour tout 𝑧 ∈ ℂ ;  |𝑧|2 = 𝑧𝑧̅ ). 

2) Soit 𝑎 une solution de(𝐸) ; on pose 𝑎 = 𝑟𝑒𝑖𝛼 , avec 𝑟 ∈ ℝ+
∗  et 𝛼 ∈ ]−𝜋, 𝜋[ 

a) Montrer que 𝑟 =
1

2 cos𝛼
 ; En déduire que 𝛼 ∈ ]−

𝜋

2
;
𝜋

2
[ 

b) Montrer que 𝑟3𝑒3𝑖𝛼 + 𝑖𝑟3𝑒−3𝑖𝛼 = 0 ; En déduire les valeurs possibles de 𝛼. 

3) a)  Factoriser 𝑧3 + 𝑖(1 − 𝑧)3 

b)  En déduire que 𝑧3 + 𝑖(1 − 𝑧)3 = 0 ⇔   𝑧 =
1

2
(1 + 𝑖) ou 𝑧2 + (2𝑖 − 1)𝑧 − 𝑖 = 0 

c)   Résoudre dans ℂ l’équation 𝑧2 + (2𝑖 − 1)𝑧 − 𝑖 = 0 

d)   Déduire la valeur exact de tan
𝜋

12
 




